
Stadt Alfeld (Leine) 
 - Der Bürgermeister - 

Alfeld (Leine), 18.12.2023 
  

  
 

Protokoll über die 
Sitzung des Ortsrates Eimsen 
____________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 04.12.2023 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 18:40 Uhr 
Ort, Raum: Großer Sitzungssaal im Rathaus der Stadt Alfeld (Leine), 

Marktplatz 1, 31061 Alfeld (Leine) 
 
 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Ratsherr Marco Gravili  

stellvertretender Ortsbürgermeister 
Herr Marco Biering  

Ortsratsmitglied 
Herr Torsten Kaczmarek  
Frau Svenja Kraus 
 
Von der Verwaltung 
Herr Otte, Ortsratsbetreuer 
Herr Pestorius 

 

 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied 
Beigeordnete Waltraud Friedemann, ent-
schuldigt 

 

 

 

Öffentliche Sitzung 

 
 1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Be-

schlussfähigkeit des Ortsrates der Ortschaft Eimsen sowie der Tagesordnung 

 
Herr Gravili begrüßt neben den teilnehmenden Ortsratsmitgliedern die Vertreter der Verwaltung 
sowie zwei Einwohner aus Eimsen. 
Er stellt sodann die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates 
sowie die Tagesordnung in der vorgelegten Form fest. 
 
    

    
 2. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Eimsen am 

04.09.2023 

 
Das Protokoll der OR-Sitzung vom 04.09.2023 wird einstimmig genehmigt. 
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 3. Einwohnerfragestunde 

 
 
Frau Birgit Reither berichtet von der Aufstellung der neuen Pulttafel am Ehrenmal. Sie kritisiert 
den Ablauf, welcher ohne Beteiligung des Ortsrates über den Kirchenvorstand abgewickelt wur-
de. Insbesondere sie fühlte sich dafür nicht zuständig. Des Weiteren würde sie sich ein höheres 
Engagement aus dem Ortsrat hinsichtlich der Besetzung des Kirchenvorstands sowie dessen 
Unterstützung wünschen. 
Herr Gravili entgegnet, dass der Ortsrat als Institution und auch er als Ortsbürgermeister tat-
sächlich nicht in die Abläufe um die Restaurierung des Ehrenmals bzw. die Erstellung der Pult-
tafel eingebunden war. Allerdings nahm Frau Friedemann an einem der Besprechungstermine 
teil. Insbesondere der Termin zur Vorstellung der Pulttafel sei so kurzfristig per Email kommuni-
ziert worden, dass eine Teilnahme durch ihn als Ortsbürgermeister oder auch durch weitere 
Mitglieder des Ortsrates nicht möglich gewesen sei. 
Frau Kraus fügt noch hinzu, dass sie den Ortsrat als politisches Gremium nicht mit der Aufgabe 
betraut sieht, die Besetzung von Positionen einer kirchlichen Institution wie dem Kirchenvor-
stand zu organisieren. Hier müsse man die Trennung von Staat und Kirche beachten. 
 
Herr Erwin Knocke findet es bedauerlich, dass die Beteiligung am Gottesdienst zum Volkstrau-
erdienst so spärlich ausgefallen ist und auch kein/e Vertreter/in des Ortsrates teilgenommen 
hat.  
Herr Gravili antwortet, dass es in Eimsen keine offizielle Veranstaltung zum Volkstrauertrag 
gegeben habe. Diese habe zentral in Alfeld stattgefunden. 
 
 

    
 4. Bericht des Ortsbürgermeisters 

 
Herr Gravili teilt mit, dass zwischenzeitlich die Batterien der Geschwindigkeitsmesstafel erneu-
ert wurden und diese nun wieder funktioniert. Herr Otte erläutert die im Zeitraum zwischen Juni 
2022 und November 2023 erfassten Messwerte. Demnach betrug die Durchschnittsgeschwin-
digkeit 46 km/h (Vd). 85% der Fahrzeuge fuhren max. 55 km/h oder langsamer (V85-Wert). 
Somit liegt dieser Wert nur minimal über der innerorts zulässigen Höchstgeschwindigkeit von 50 
km/h. Nach Rückmeldung des Ordnungsamtes besteht aufgrund der Messdaten keine Veran-
lassung, in die verkehrliche Situation einzugreifen. 
Des Weiteren greift Herr Otte die in der Vergangenheit angesprochene Problematik auf, dass 
nach dem Kreuzungsbereich Hauptstraße/Faßbergstraße dauerhaft viele Fahrzeuge parken. 
Diese Situation wird durch das Ordnungsamt als derzeit nicht gravierend beurteilt. 
Herr Kazcmarek wirft ein, dass die dort parkenden Fahrzeuge einerseits den Verkehr bremsen 
würden und so die Aussagekraft der Messdaten abschwächen und andererseits zu mitunter 
komplizierten Verkehrssituationen führen, da Fahrzeuge in Fahrtrichtung Wettensen nicht mehr 
in Lücken einscheren können um dem entgegenkommenden Verkehr störungsfrei die Vorfahrt 
gewähren zu können. 
Der Ortsrat bittet darum, die Geschwindigkeitsmesstafel in Fahrtrichtung Wettensen, aber weiter 
innerorts, neu zu montieren um dann an dieser Stelle erhobene Messdaten mit den bisherigen 
vergleichen zu können. 
 
Herr Gravili teilt weiterhin mit, dass der Rat aller Voraussicht nach das sogenannte Ortsrats-
budget beschließen wird und der Ortsrat sich dann zu Beginn des kommenden Jahres mit der 
Verwendung beschäftigen müsse. 
 
 
 
 
 



3  
 
    

 5. Neubau des Feuerwehrgebäudes und Sanierung des Dorfgemeinschaftshauses Eimsen - 
aktueller Sachstand 

 
Herr Gravili berichtet, dass es beim Neubau des Feuerwehrhauses und der Sanierung des Alt-
baus für alle sichtbar zu Verzögerungen gekommen ist. Ursprünglich war mit einer Übergabe 
vor Weihnachten gerechnet worden. Er bittet Herrn Pistorius um Stellungnahme. 
 
Herr Pistorius erläutert, dass es seit der Corona-Zeit eine grundlegende Änderung im Verhalten 
der Bauwirtschaft gegeben hat. Die Firmen würden ihre Gewerke nicht mehr "durchziehen", 
sondern oft nur sporadisch auf der Baustelle sein. Druck seitens der Stadt auszuüben sei 
schwierig. Oft erreicht man niemanden oder muss teils Wochen auf Rückmeldungen warten. Im 
Bereich der Außenanlage hat es zudem Fehlplanungen gegeben. Nichtsdestotrotz steht der 
Innenausbau vor der Fertigstellung und die Arbeiten im Außenbereich haben begonnen. Je 
nach Witterungsverlauf geht Herr Pistorius nun von einer Übergabe spätestens im März 2024 
aus. Er fügt noch hinzu, dass die Verzögerung sicherlich bedauerlich ist, aber dass sich die 
Eimser Bürger auf jeden Fall auf einen tollen neuen Ort freuen können, der hier für die nächsten 
Jahrzehnte geschaffen wird. 
 
    

    
 6. Mitteilungen der Verwaltung 

 
./. 
 
    
    

 7. Anfragen 

 
./. 
 
    

    
 
 
( Gravili)    (Otte) 
Ortsbürgermeister    Ortsratsbetreuer 
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